



公民黨「救亡廣告」欲蓋彌彰

公民黨「操控」司法覆核狙擊港珠澳大橋，使香港涉及分攤的大橋主體工程費上漲近百億元，並阻礙香港與珠三角的融合，令香港付出沉重代價，引起公憤。公民黨眼看見及該黨在年底區議會選舉的選情，於本周一在《蘋果日報》等報紙刊登廣告，其要害一是否認「操控」司法覆核狙擊大橋，二是否認公民黨在經濟上是「隱性港獨」和抗拒兩地融合。這個「救亡廣告」彰顯駭棍本色，儘管滿紙狡辯，卻是欲蓋彌彰。

黎子玲

公民黨計錯數登廣告救亡

公民黨「操控」司法覆核狙擊港珠澳大橋，引起社會公憤。社會各界和輿論斥公民黨「司馬昭之心路人皆知」，罔顧公眾利益，令社會整體付出沉重代價。有網民轟公民黨：「公民黨用納稅人的錢去申請法援，目的係去阻住香港發展，真係好可恥！」亦有網民提醒選民懲罰公民黨：「公民黨與香港人為敵，大家在明年兩年的選舉中記住公民黨做過呢樣嘢啫！」

但這是欲蓋彌彰，進一步暴露公民黨說謊成癖。此次司法覆核狙擊港珠澳大橋工程，公民黨副主席黎廣德自始至終以「專業人士」的面目在台前幕後活動。在是否「操控」官司的問題上，黎廣德出爾反爾，他在4月18日時說認識朱綺華，但翌日他卻澄清並不認識朱婆婆，如此自相矛盾，唾面自乾，毫無誠信可言。

公民黨廣告「否認公民黨「操控」朱婆婆」，但就連被稱為反對派喉舌的壹傳媒都指公民黨「操控」朱婆婆。4月8日出版的《壹週刊》報道稱：「本刊得知，華姐（朱綺華）是在公民黨地區人士教路下，指明由身兼公民黨執委的律師黃鶴鳴負責。黃收到案件後，就找一向同公民黨友好、擅長打《人權法》的資深大律師戴啟思Philip Dykes，及公民黨執委兼大律師郭榮銜組成律師團。律師團去年入稟高院，指政府的環評報告粗糙，要求重做。」

可見，從朱婆婆申請法律援助，到朱婆婆選擇律師，再到朱婆婆列舉七大申訴重點的狀紙，都是公民黨一手在「操控」。東涌區議員周轉香認識朱婆婆，她透露朱婆婆連「簽名都唔識！」可見，公民黨「操控」朱婆婆已是無可抵賴，但公民黨的廣告卻狡辯說，輿論「指稱公民黨『操控』朱婆婆，不斷侮辱朱婆婆的獨立意志，更暗示基層市民尋求專業協助是不道德行為。這種陰謀論不只阻嚇弱勢社群，更衝擊法治精神」云云。這段狡辯，充分暴露公民黨的駭棍本色，捏詞飾詞，渾水摸魚。至

於說「不道德行為」，公民黨「操控」官司，法官判政府要付三分之一堂費，其餘三分之二由「法援」支付，公民黨的大狀律師們無論輸贏都有巨額金錢落袋，這才是貨真價實的「不道德行為」。

否認經濟上的「隱性港獨」難掩禍心

公民黨廣告的要害之二，是否認公民黨在經濟上是「隱性港獨」和「抗拒中港（兩地）融合」。但正如《新報》社評指出：「這些『逢融合必反』的『隱性港獨』，其中又以公民黨為主力。『隱性港獨』是躲在背後，偷偷的扯後腿，利用朱婆婆來阻撓港珠澳大橋的建造，就是一例。」

公民黨在經濟上「逢融合必反」，從來沒有停過阻止香港與內地的經濟融合，凡是有關兩地融合的政策和基建，公民黨必定設法出來阻撓。公民黨發起反高鐵運動，導致高鐵工程一再拖延。公民黨誣毀「灣區規劃」、「十二五」規劃是「香港被規劃」，並由「被規劃」扯到香港「被吞併」，「一國兩制」被廢除云云。今次「操控」66歲的朱婆婆司法覆核狙擊港珠澳大橋工程，是公民黨「逢融合必反」的又一例證。

公民黨在政治上是「顯性獨港」，在經濟上則是「隱性港獨」，就是要將香港經濟孤立於國家經濟發展之外，把香港搞成獨立的政治實體。公民黨的禍心，阻礙香港的發展，損害港人福祉，衝擊「一國兩制」，夫失民心勢在必然。公民黨廣告滿紙謊言，又怎能為區選救亡？

否認「操控」官司實屬狡辯

公民黨廣告的要害之一，是否認「操控」朱婆婆司法覆核狙擊大橋，

越反政府民望越跌 反對派爆「插水潮」

自食惡果

反對派最新民望再遭重創，經歷新一輪的政治「大跌市」。選舉臨近，反對派早前「突襲」否決臨時撥款動議，又死性不改地反對財政預算案，再有最低工資實施後引發社會爭議，更有公民黨集編、演、導於一身主導的港珠澳大橋司法覆核案。不過，他們「為反對而反對」的策略慘遭「滑鐵盧」，不但「辣熨」社會大眾，還被市民用民望評分進行集體「問責」。港大昨日公布的最新民調發現，反對派議員的民望「大插水」，職工盟、民主黨、公民黨均屬重災區，其中新任「支聯會」主席的職工盟議員李卓人的評分更暴跌8.3分，跌破50分的合格分數，至47.4分，成為此次民調中最大跌分的議員，亦是個人政治得分新低點。

核，鬼崇煞停港珠澳大橋工程的公民黨亦受到市民「問責」。新舊黨魁梁家傑和余若薇的評分均跌破60分大關，其中梁家傑受到最大衝擊，大跌6分，至54.8分，而余若薇亦下跌4.1分，至56.4分。

梁家傑余若薇遭問責

至於近期繼續與社民連成員在示威中不斷衝擊警方防線以求出位搶鏡的梁國雄亦錄得評分下跌，減少了0.9分，至32.9分，是10名最高知名度議員中評分最低的一位。反之，已脫離社民連、另組人民力量的黃毓民近日在議會內外的違規、激進行為較少，其評分輕微上升0.8分至34.4分。同樣退出社民連的陳偉業的評分則輕微下跌0.3分，但跌破40分，至39.8分。

在建制派方面，新民黨主席葉劉淑儀評分下跌2.5分至55.4分，排第二位；立法會主席曾鈺成評分則下跌1分至51.6分，排名第四。

■香港文匯報記者 鄭治祖



立法會暫定今年10月正式遷入添馬艦新大樓。離別在即，民建聯全體9名立法會議員，昨日特地地在立法會會議開始前，相約在大樓外拍攝「全家福」，留住珍貴一刻。為隆重其事，他們更「夾埋」穿上藍吹襪白恤衫的西裝示人，實行由內「團結」到外。
香港文匯報記者莫雪芝攝

立會新樓餐廳降呢再招標

降低要求

立法會位於添馬艦的新綜合大樓，其餐廳營運招標於上月28日招標期屆滿，卻沒有餐廳營運者願意入標，令議員在搬入新大樓後可能「無飯食」。為此，負責立法會新大樓餐廳招標工作的評審委員會決定大幅度降低招標條件，包括取消管理費投標金的訂金，取消每月向立法會繳交管理費，及取消指定部分菜單和售價。委員會將於本月19日向行政管理委員會提交報告，待批准招標書後，計劃於20日在報章再刊登廣告。

評審委員會於昨日舉行特別會議，討論新大樓餐廳流標的問題。

據了解，委員會向3個曾表示有興趣營運者查詢臨時「縮沙」的原因，對方回應指該餐廳人流不足，更不滿立法會規定菜單及售價，及議員要求過高，令他們難以回本。

定價菜被指要求高

委員會主席李華明在會後表示，為吸引有意營運者投標，故他們決定大幅降低招標要求，在新安排下，營運者只須繳交水、電、煤及本身的經營投資。經修改後的招標期將於下月底截止，委員會會於7月評審，8月作決定，至9月則讓中標者開展裝修工作，並期望可於10月正式營業。

■香港文匯報記者 鄭治祖

阿基想選特首 學者指抬身價

有樣學樣

特首選戰未曾開鑼，反對派各政黨已是摩拳擦掌，躍躍欲試，想借參選提高個人知名度，以求在之後舉行的立法會選舉中「穩坐一席」。繼公民黨、民主黨都先後表示有意派人出選，聲言不應「缺席」後，反對派「蚊型黨」民協的立法會議員馮檢基亦透露，正思考是否參選，又說立法會議員權力有限，覺得有需要提升參政層次，處理社會矛盾及問題：「對香港有心有承擔的政治人物，都應該考慮是否參選。」

民主黨立法會議員黃成智則建

議，反對派應設初選機制，由市民選出反對派的代表參與特首選舉。不過，同屬民主黨的張文光卻稱反對派對此仍未有共識，即使在民主黨內亦有不同意見，包括有意見認為應派人參選作出制衡，亦有意見認為2017年可以普選，2012年毋須派人參選等。

中大政治與行政學系高級導師蔡子強則認為，特首選舉在立法選舉前舉行，相信政黨將利用參選特首的機會，帶動立法選舉選情，故相信反對派共推候選人將較上屆難。

■香港文匯報記者 鄭治祖

吳康民奇想：「范太配雙英」

一廂情願

明年才是特首選戰，不過香江政壇已不時傳出所謂疑似候選人名單。前港區全國人大代表吳康民亦加入「特首人選口水戰」，在接受電視訪問時，建議由3名熱門的「疑似候選人」組成「強勢領導鐵三角」。不過，吳康民直言該建議純為「個人怪論」，成事的可能性不大：「出來參選的人，當然想做一哥。這只是我的遊戲文章，沒有根據的，如果有根據我不會這樣寫的。這只是我一廂情願而已。」

吳康民日前在報章撰文，並於昨日接受傳媒訪問談到其建議。他說，全國人大常委范徐麗泰雖無政府工作經驗，但因高民望可任特首，政務司司長唐英年則與公務員磨合較佳，可屈就「麻莊」CS一職，行政會議召集人梁振英有抱負，並對經濟問題有研究，可

出任財政司司長：「三個人都意出出來，與其爭到頭崩額裂，不如大家合作搞一個好的組合。」

譚耀宗指三人均合適

吳康民建議一出，惹起政界熱論，民建聯主席譚耀宗笑指，相信該建議為吳康民的個人意見，吳康民經常有獨特見解，他個人則認為3人參選特首都可接受，但能否參選，最終要視乎個人意願。

新民黨主席葉劉淑儀則認為，3人的作風、政治經驗等都有很大分別，只存在競爭關係，並無任何合作關係，建議可行性不大。

工業界議員林大輝說，不知吳康民有否查詢3名被點名人選的意向，相信吳康民的個人看法，詳細再看建議，並不太合邏輯，但「香港最可愛之處為各人都可以表達意見，任

何人均可以擔任馬評家」。

金融服務界議員詹培忠稱，現時反對派積極極極，預算在行政長官選舉委員會內可爭取到100至200票，中央政府擔心若有超過兩名建制派人士參選，反對派會趁機叫價，與候選人談交換條件，達到某種政治目的，故相信中央不會讓超過一名候選人出來角逐，並估計范太高調談特首選舉，只是「曲線支持唐英年」：「若唐英年不幸墮馬，她便立即當仁不讓站出來，反之唐英年成功上位時，就會全力支持！」

反對派一對一競選

民主黨議員張文光則稱，「鐵三角」治港在現實並不易做到，3人性情、風格及立場不同，「鐵三角」只會帶來不穩定，造成內耗，達不到維穩的目標，又指若反對派派人參選特首，建制派可能只能集中支持一個代表，以便達到壓倒性勝利。

■香港文匯報記者 鄭治祖

「死保」甘乃威 民主黨騎虎難下

卓偉

立法會調查甘乃威涉嫌求愛不遂而怒炒女助理，委員會經過一年半調查取證，花費了大量人力物力，將於下月正式發表報告。甘乃威在事件中先是誓神劈願否認有向女助理「求愛」，但隨着愈來愈多資料揭露，他又改口說對女助理說過「有好感」，言論前後不一，加上民主黨一眾領導事後以優厚賠償以私了，在在說明甘乃威因求愛不遂而炒女助理事實存在。然而，據悉由於女助理拒絕作供，立法會難以證明有關指控，所以不支持通過對甘乃威的譴責動議，令他可保住立

法會議席。

如果因為事件中的女助理拒絕作供，委員會就可放過甘乃威，那當初根本就不應成立這個委員會，因為該女助理由始至終表示不會作供。然而，委員會也傳召了甘乃威另一名前女助理。證實甘乃威確實是求愛不遂，加上各種資料及證據，如果都不能證明甘乃威犯錯，立法會又何必大費周章去進行調查，做一場政治騷，乾脆宣布案件私了作罷。顯然，證據不足只是託辭，最終作決定的還是各委員。調查委員會由開始時信誓旦旦的徹查事件，到最後草草了事，主因是反對派特別是民主黨的立場出現轉變，由貌似公正尋找真相，到不惜一切都要

「死保」甘乃威。

記得在怒炒女助理事件被揭發後，民主黨怯於民情也不敢過分偏袒甘乃威，加上當時民主黨正就港島的立法會議席暗中角力，於是黨內有強烈聲音要調查。然而，當事件逐步冷卻，民主黨開始擔心如果通過譴責動議，立法會主席就必須根據《基本法》免除其議員職務，意味民主黨將失去一個立法會議席，打擊不小。而且，民主黨自從政改革案通過後，路線立場進退失據，失分頻頻。區議會選舉臨近，政治議題難以得分，自然更依賴地區樁腳打陣地戰。甘乃威在中區扎根多年，地區實力雄厚，如果被打下來，民主黨在中區再難有領軍人物，隨時出現骨牌式潰敗。民主黨現時四面受敵，更不能有所閃失，於是一眾高層近期靜悄悄地改變了言辭，不再說要徹查事

件，不再說要選主一個公道，對案件提也不想提。在委員會內，則發動反對派影響調查報告，甚至故意不出席會議，造成調查「爛尾」，目的就是為甘乃威從輕發落先作鋪墊。

事件再次凸顯民主黨以至反對派的雙重標準：律人以嚴待己以寬的虛偽。對民主黨而言，事件誰是誰非並非關鍵，政治實力才是對錯是非的重心。君不見涂謹中的「匯標」事件，民主黨不就是因為九龍西無大將，最終還是要死撐支持。不過，立法會報告放甘一馬，但社會輿情已經作出裁判，甘乃威誠信破產，也流失不少婦女票，能否保住區議會席位也是未知之數。而民主黨偏私護短，也要背着這個負責產迎接未來硬仗。同時，單仲偕等會否乘機發難取甘而代之，也隨時會引發民主黨新一輪內鬥。



一眾領導事後以優厚賠償以私了，在在說明甘乃威因求愛不遂而炒女助理事實存在。然而，據悉由於女助理拒絕作供，立法會難以證明有關指控，所以不支持通過對甘乃威的譴責動議，令他可保住立